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Dorferneuerung Gönnheim 
Bürgerforum    
 
 
 
 
Protokoll zum 1. Treffen des Bürgerforums am 10.9.2008 im Ratssaal des 
Gemeindezentrums 
 
Teilnehmer: Jutta Becker, Anni Weber, Rosmarie Holderried, Gerd Blaul, 

Hermann Ledig, Gerd Umstadt, Josef Clerget, Walter Meinhardt, 
Frieder Willig, Oliver Kreker, Dirk Weindel, Ralf Swillus, Andreas 
Petry, Oliver Heil, G. Kern, Robert Blaul, Hans-Jürgen Wolf, 
Kunz-Eberhard  Müller 

Protokoll: Kunz-Eberhard  Müller 
 
Ergebnisse: 
 
1. Bürgerforum – Zweck, Aufgaben, Arbeitsweise 
 Bürgermeister Blaul informierte die Teilnehmer über Bedeutung des Bürgerforums 

für die Dorferneuerung in Gönnheim. 
• Zweck: 

Fortsetzen des begonnenen Dorferneuerungs-Prozesses nach Abschluss der 
Dorfmoderation in einem, für alle Bürgerinnen und Bürger, offenen Gremium 
unter Leitung des Bürgermeisters. 

• Aufgaben: 
- Zu den Treffen des Bürgerforums wird unter Angabe der Tagesordnung über 

das Amtsblatt eingeladen. 
- Bei jedem Treffen wird ein Ergebnisprotokoll erstellt, das an die Teilnehmer 

verteilt wird, und ein Kurzprotokoll zur Information der Bürger, welches im 
Amtsblatt veröffentlicht wird.   

- Jedes Projekt besteht aus einem Team und einem verantwortlichen 
Projektleiter. 

- Für jedes Projekt ist eine Beschlussvorlage – Konzept, Umsetzungsplan, Finan-
zierung, Fördermöglichkeit - für den Gemeinderat zu erstellen. Entschieden 
wird im Gemeinderat. 

• Arbeitsweise: 
- Die Ergebnisse in den einzelnen Projekten werden nur in den Teams erarbeitet 

und nur im Bürgerforum vorgetragen, diskutiert und verabschiedet. 
Diskussionen außerhalb, sowie nachträgliche Einflussnahme auf Arbeits-
ergebnisse, werden nicht akzeptiert. 

- Die Projektteams und das Bürgerforum sind keine „geschlossenen Gremien“. 
Sie sind für alle Bürger offen. Jede Bürgerin und jeder Bürger ist immer 
willkommen.  

- Als Arbeitsraum für die Treffen des Bürgerforums bzw. der einzelnen 
Projektteams steht der Ratssaal im Gemeindezentrum zur Verfügung.  

  
2. Projekte aus der Dorfmoderation  
Die Namen in der Spalte „Projektteam“ stammen aus den Listen der Veranstaltung 
„Präsentation des Abschlußberichts der Dorfmoderation“ und den Nennungen in diesem 
Bürgerforum. Die Projektleiter (PL) wurden im Bürgerforum benannt. 
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Titel Projektteam 

Neugestaltung der Dorfmitte incl. 
I-Punkt 

Annegret Dehlfing, Gerd Blaul, Hermann Ledig, 
Ralf Swillus, Rudolf Langfinger, Walter Meinhardt, 
Hans-Jürgen Wolf (PL)  

Neugestaltung des Internet-
Auftritts 

Rosmarie Holderried, Ralf Gabriel, Walter 
Meinhardt, Oliver Heil, Kunz-Eberhard Müller (PL) 

Rundweg = Kulturmeile und 
Gade-Pädelcher 

Anni Weber, Jutta Becker, Linde Blaul, Gisela 
Eckardt, Annegret Dehlfing, Jürgen Sattler, Helmut 
Frenzel, Rudolf Langfinger, Walter Meinhardt (PL)  

Grundversorgung Annegret Dehlfing, Beate Hellendahl, Franz Röhl, 
Jutta Becker (PL) 

Begrünungskonzept Annegret Dehlfing, Emil Gutermann, Ralf Gabriel, 
Ralf Swillus, Henning Knauff, Andreas Petry, 
G.Kern (PL) 

Sicherer Schulweg Rudolf Langfinger, Martin Blaul, Dirk Weindel, 
Oliver Kreker (PL)   

• Bolzplatz neu 
• Energiesparende Maßnahmen 

für die Turnhallen 
• Multifunktions-Sportplatz 

Walter Meinhardt, Gerd Umstadt, Oliver Heil, Josef 
Clerget, Oliver Kreker, Günther Neu (PL) 

 
Das Projekt „Umbau des Becker Hauses zum Jugendtreff“ läuft seit Anfang Aug. 2008. 
Zur Zeit findet der Innenabriss statt. Es sind daran beteiligt: Gerd Umstadt, Otto Früh, 
Hans-Jürgen Leuck, Oliver Heil und Jugendliche des Treffs. Jeden Dienstag findet eine 
Baubesprechung statt. Bis jetzt sind die Arbeiten im Termin. 
Vorbereitung des Projektstarts 
• Jeder PL erhält zu seinem Projekt eine Dokumentation aus den Ergebnissen der 

Dorfmoderation von Kunz-E.Müller. 
• Die Einladung zum ersten Treffen sollte persönlich und über das Amtsblatt erfolgen. 

Alle weiteren Treffen sind im Amtsblatt anzukündigen. Dieser Termin ist mit 
Bürgermeister Blaul wegen der Belegung des Ratssaals abzustimmen. 

Erstes Treffen des Projektteams 
• Der PL muss bestätigt, evt. neu ernannt werden, da im Bürgerforum nicht alle 

Teammitglieder anwesend waren. Dies gilt nur für die Projekte aus der 
Dorfmoderation.  

• Von jedem Treffen ist ein Protokoll für die Teilnehmer zu erstellen. Muster ist dieses 
Protokoll. Mit einem Kurzprotokoll sind die Bürger im Amtsblatt zu informieren. 
 

3. Zum nächsten Treffen des Bürgerforums wird rechzeitig eingeladen. 
 
 

Gönnheim, den 17.9.2008  gez. Robert Blaul, Bürgermeister 
 
       

Anlage: Adressliste der Projektteams 
 
 
Verteiler: - Teilnehmer, Mitglieder der Projektteams 

- Bürgermeister Robert Blaul, Beigeordneter Wolfram Meinhardt,  
- Fraktionsvorsitzende des Gemeinderats 


